
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Kutzhof 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 07.09.2022 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:25 Uhr 

 Ort, Raum: im Schulungsraum der FFW - Barbara-

Ensemble 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

JAKOB, Michael CDU  

Ortsratsmitglieder: 

JAKOB, Manuel CDU  

PETER, Helmut SPD  

Port, Sandra SPD  

Saar, Horst Die Linke  

Woll, Peter CDU  

Ratsmitglieder: 

Kopp, Pascal FDP  

Schmidt, Manfred CDU  

Von der Verwaltung: 

Schlicher, Sylvia  

Schriftführerin: 

Ulrich, Christina  

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Meisberger, Elisa CDU  

 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet gemäß der Satzung über die Einrichtung einer 

Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der den anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern 

Gelegenheit gegeben wird, Fragen an die Ortsratsmitglieder und den Ortsvorsteher zu richten. 

Es liegen keine Wortmeldungen vor. 

Der Vorsitzende, Herr Michael Jakob, eröffnet die Sitzung um 18.00 Uhr. Er begrüßt die 

Anwesenden und stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsrat 

beschlussfähig ist.  

Zur Tagesordnung wird die Aufnahme des nachfolgenden Punktes gewünscht: 

- Haushaltsplanung (als TOP 3) 

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 

 

Einstimmiger Beschluss: 

„Der Ortsrat Kutzhof beschließt die nachfolgend aufgeführte Tagesordnung.“ 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof vom 

20.07.2022 (öffentlicher Teil) 

  

2 Vorhabenbezogener Bebauungsplan "1. Änderung Handwerkerpark" 

Vorlage: BV/0106/22 

  

3 Haushaltsplanung 2023/2024 

  

4 Seniorennachmittag 2022 

  

5 Martinsumzüge Kutzhof und Lummerschied 

  

6 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

7 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof vom 

20.07.2022 (nichtöffentlicher Teil) 

  

8 Antrag auf Aufstellung eines Bebauungsplans "Unter der Leimkaul" im Ortsteil 

Kutzhof (Lummerschied) 

Vorlage: BV/0105/22 

  

9 Verpachtung einer gemeindeeigenen Teilfläche in Lummerschied zur 

Arrondierung der Vorgartenfläche bzw. Zuwegung zum Anwesen 

Vorlage: BV/0102/22 

  

10 Mitteilungen und Verschiedenes 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof 

vom 20.07.2022 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss: 

 

„Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof vom 20.07.2022 

(öffentlicher Teil) wird in der vorliegenden Fassung angenommen.“ 

  

zu 2 Vorhabenbezogener Bebauungsplan "1. Änderung Handwerkerpark" 

Vorlage: BV/0106/22 

  

Bezüglich des TOP 2 kommt die Frage auf, ob sich etwas an der Vorlage geändert 

habe, da der Punkt schon einmal auf der TO gewesen sei. Frau Schlicher erklärt, 



dass in diese Vorlage nun die Ergebnisse und angeforderten Stellungnahmen 

eingearbeitet wurden, es handele sich schlicht um einen weiteren Verfahrensschritt. 

 

 Einstimmiger Beschluss bei 1 Enthaltung (Die Linke): 

 

1. Dem Durchführungsvertrag zum vorhabenbezogenen Bebauungsplan „1. 

Änderung Handwerkerpark“ wird zugestimmt. 

2. Den in der Verwaltungsvorlage dargelegten Abwägungsergebnissen wird 

zugestimmt. Die Planunterlagen sind entsprechend der 

Abwägungsergebnisse zu ergänzen. Eine Änderung der verbindlichen 

Festsetzungen zum vorhabenbezogenen Bebauungsplan hat sich nicht 

ergeben, so dass eine erneute Offenlage gem. § 4a Abs. 3 BauGB nicht 

erforderlich ist. 

3. Die Verwaltung wird beauftragt, die Behörden und sonstigen Träger 

öffentlicher Belange sowie die Nachbargemeinden, die sich zur Planung 

geäußert haben, von dem Ergebnis der Abwägung in Kenntnis zu setzen. 

4. Der Ortsrat / der Bau- und Verkehrsausschuss / der Gemeinderat beschließt 

gemäß § 10 Abs. 1 BauGB den vorhabenbezogenen Bebauungsplan „1. 

Änderung Handwerkerpark“ in den Ortsteilen Heusweiler und Kutzhof mit 

Vorhaben- und Erschließungsplan, bestehend aus Planzeichnung mit den 

textlichen Festsetzungen und der Begründung als Satzung. 

5. Die Verwaltung wird beauftragt, den Satzungsbeschluss des 

vorhabenbezogenen Bebauungsplans gemäß § 10 Abs. 3 BauGB ortsüblich 

bekannt zu machen. 

  

zu 3 Haushaltsplanung 2023/2024 

  

Die Ortsratsmitglieder bitten die anwesenden Vertreter der Fraktionen Manfred 

Schmidt (CDU) und Pascal Kopp (FDP) bei den bevorstehenden 

Haushaltsberatungen 2023/2024 Gelder für eine neue Küche und die Sanierung des 

Gastraumes der Barbarahalle vorzusehen. Die Fraktionsvorsitzenden sichern ihre 

Unterstützung zu.  

Zudem wird beklagt, dass die Barbarahalle nicht wie zugesagt am 01.09.2022 

eröffnet werden konnte, worunter das Ortsleben sehr leide. Auch sei zu bemängeln, 

dass keine direkte Zuwegung zur Halle möglich sei. Der Zugang müsse immer über 

das Gelände der KiTa Kutzhof erfolgen.  

Auf Nachfrage, was mit dem vorgelegten Konzept der Dorfgemeinschaft Numborn 

bzgl. der Nutzung des ehemaligen Feuerwehrgerätehauses sei, teilt Frau Schlicher 

mit, dass das Konzept geprüft würde und danach zur Vorstellung gebracht würde. 

  

zu 4 Seniorennachmittag 2022 

  

Die Ortsratsmitglieder bedauern, dass durch die Corona-Pandemie der 

Seniorennachmittag zwei Jahre hintereinander ausgefallen ist und dass die Halle 

dieses Jahr immer noch nicht zur Verfügung steht.  

 

Herr Saar schlägt vor, den Seniorennachmittag im nächsten Frühjahr 2023 im 

Zusammenhang mit der Eröffnung der Barbarahalle zu feiern. 

 

 

 



 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat beschließt den nächsten Seniorennachmittag im Frühjahr 2023 in der 

Barbarahalle durchzuführen. Der Ortsvorsteher wird beauftragt einen 

entsprechenden Artikel in der Presse zu veröffentlichen

  

zu 5 Martinsumzüge Kutzhof und Lummerschied 

  

Die Ortsratsmitglieder sind sich einig, dass die Umzüge wieder stattfinden sollen 

und die Martinsbrezeln vom Ortsrat kostenmäßig übernommen werden (Kosten ca. 

450,00 €). Kosten für Pferd und Reiter entstünden dieses Jahr nicht. 

Es wird angeregt für musikalische Untermalung zu sorgen, um für Stimmung zu 

sorgen. Hierfür soll mit dem Kindergarten Kutzhof gesprochen werden. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat beschließt die Martinsumzüge Kutzhof und Lummerschied 

durchzuführen und die entsprechenden Genehmigungen einzuholen. Die 

Martinsbrezeln werden vom Ortsratsbudget finanziert.  

  

zu 6 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 6.1 Weihnachtsmarkt Kutzhof 

  

Herr Peter fragt nach, ob in diesem Jahr wieder ein Weihnachtsmarkt in Kutzhof 

stattfinden soll.  

Der Vorsitzende erwidert, dass die DIG Lummerschied erst Anfang Oktober eine 

Entscheidung darüber treffen würde.  

Es folgt eine kurze Diskussion darüber, wo der Markt stattfinden soll, wobei Herr 

Saar zu Bedenken gibt, dass eine eventuelle Verkehrssicherung sehr teuer werden 

kann. 

  

zu 6.2 Abgesenkter Gehweg 

  

Nahe der ehemaligen Post sei lt. Herr Peter ein abgesenkter Gehweg zu beklagen. 

 

zu 6.3 Caruso-Plakette 

  

Auf die Nachfrage von Herrn Woll, ob es Neuigkeiten bzgl. der musikalischen 

Zertifizierung der Kita Kutzhof gäbe, entgegnet der Vorsitzende, dass keine 

Mitteilung vorliegen. 

  

zu 6.4 Sperrung Spielplatz Lummerschied 

  

Herr Peter bemängelt, dass der Spielplatz im Lummerschied immer noch gesperrt 

sei. Auch der Vorsitzende findet es sehr unglücklich, dass immer noch keine 

Rückmeldung bzgl. der Reparatur o. Neubeschaffung des Turmes erfolgt ist. Man 

möchte bei der Verwaltung nachfragen, ob der Spielplatz von der Kita öffentlich 

zugänglich gemacht werden könne. 

  



zu 6.5 Hundetoiletten 

  

Der Vorsitzende verliest die Mitteilung des Steueramtes, wonach eine Finanzierung 

der Beutel für die Hundetoiletten nicht aus Steuergeldern finanziert werden könne. 

Das Rathaus sei nicht zuständig für die Aufstellung und „Betreibung“ von 

Hundetoiletten.  

 


